

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número. 9066.

SUSCRIPCIÓN Un mes: En Baleares . . . 1'50 pesetas
En la Península . . . 1'75
En el Extranjero . . . 3'00

Palma, Miércoles 16 de Junio de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

LA "ISLEÑA MARÍTIMA,"

Decididamente la «Isleña Marítima» deja de ser mallorquina. Sus oficinas serán trasladadas a Barcelona, y aquí, en Palma, quedará una especie de Sucursal. Es decir, de amos pasaremos a dependientes. Pero el cambio no ha provocado ninguna demostración de sentimiento. El público ha aceptado el hecho con la mayor sangre fría, como una cosa contra la cual nada tiene que hacer. Y verdaderamente ¿qué se puede hacer hoy contra esa abstracción, de que hemos sido víctimas? Nada. Lamentarlo una vez más, quejarnos, no de nuestro destino, sino de la apatía de nuestros conciudadanos. Desaparecemos como entidad marítima precisamente en los momentos en que, dentro de casa, apuntamos y señalamos un profundo resurgimiento!

Todo lo que sucede lo teníamos previsto, desde hace tiempo. Hemos repasado las colecciones de LA ÚLTIMA HORA y ha surgido enseguida el recuerdo de aquella campaña que inició y prosiguió nuestro periódico a fines del año de 1917, cuando comenzó el éxodo de las acciones de la «Isleña Marítima».

Ahora nos parece oportuno recordar aquella campaña, porque recordándola queda nuestra conciencia satisfecha de haber cumplido con nuestro deber, como mallorquines y como defensores de los altos intereses materiales de nuestro país. ¡Ojalá pudieran decir otro tanto aquellos que provocaron, prosiguieron y consumaron la venta o traspaso de nuestra hermosa flota blanca a manos de «La Transmediterránea»!

Ese traspaso hubiérase evitado fácilmente, en aquellos días (Diciembre de 1917), si entre los tenedores de acciones de la «Isleña» hubiese alentado un espíritu patriótico y menos apegado a la ganancia del momento. Esta ofuscó a nuestros conciudadanos, sin pensar que más adelante se tocarían todas sus consecuencias, que en nada habían de favorecer a Mallorca.

Nosotros iniciamos la campaña para conseguir que las acciones que aún estaban en poder de sus tenedores (unas 5.800) no pasasen a manos de la Transmediterránea. Y consecuencia de nuestra actitud fue aquella reunión magna que se celebró en el Teatro Lírico, en la que resonaron frases del más acendrado patriotismo, pero que luego, poco después, se desvanecían como una nube de verano y no dejaban otro recuerdo que el de una simple manifestación sentimental.

¡Cuántas promesas incumplidas, cuántos ofrecimientos desvanecidos y cuántas protestas estériles!

Se consumó la venta, a pesar de nuestra campaña. Pudo más el espíritu de ganancia que el amor a nuestra tierra! El espejuelo de un beneficio por cada acción cegó a muchos, a muchos de los que hoy se lamentan en conversaciones íntimas que Mallorca no posea su flota que tantos sacrificios había costado, y que hayamos venido a parar en servidores pudiendo ser los amos.

Ella ya es agua pasada. Nuestras lamentaciones no son otra cosa que un epitafio. Se desvaneció LA ISLEÑA MARÍTIMA. De ello no queda más que un recuerdo... y una Sucursal!

ATENTADO EN LA HABANA

UNA BOMBA EN UN TEATRO

Nueva York, 14.—El atentado cometido ayer noche en el teatro Nacional de la Habana, en el cual se arrojó una bomba cuando cantaba Caruso, dió lugar a escenas conmovedoras. Fueron heridas unas cien personas en el momento en que se dirigían precipitadamente hacia las puertas.

Caruso se mostró muy dispuesto a continuar la función, pero el director del teatro temiendo la explosión de otra bomba, le obligó a retirarse de la escena. El ruido que produjo la explosión fué formidable.

Muchas señoras se desmayaron y muchos hombres salieron del teatro con los trajes ensangrentados. La policía no pudo asegurar el orden en la calle, donde se congregó un enorme gentío. Se dice que este atentado puede muy bien estar en relación con el robo de 500.000 francos en alhajas de que fué víctima Caruso en su casa de Nueva York y se teme que

todo sea debido a motivos de venganza o envidia.

Detalles del atentado

Habana 14.—Durante la representación de «Aida», en el teatro Nacional, y con ocasión de estar cantando el famoso tenor Sr. Caruso, han arrojado una bomba en el patio de butacas.

La explosión fué enorme y el pánico producido no fué menor. Hay muchos espectadores heridos, así por la bomba como por la aglomeración del propio público.

Los daños materiales son de consideración.

Al oír el estallido, el tenor Caruso abandonó también el teatro de una manera precipitada, regresando en coche a su hotel, sin quitarse el traje de Radamés que llevaba puesto.

ACTUALIDAD

Exposición regional de Arte

III Y ÚLTIMO

Juan Fuster se ofrece con dos cuadros: uno de reducidas dimensiones y otro grande. En ambos encuadra la visión de unos almendros en flor, uno pintado por la mañana (número 66) y el otro por la tarde (número 67). Nos satisface más el primero, aunque en ambos hay trozos sentados.

El pintor alemán E. Morgrave ha presentado unos olivos (número 68), muy entonados y un paisaje de grandes dimensiones, titulado «Desde los bajos del Calvario» Pollensa (número 72). Es un nuevo aspecto de la visión de nuestros campos y nuestras montañas. Los tonos nos parecen algo duros; pero existe parte de lienzo que nos satisface. Es una interpretación de nuestra campiña vista por un temperamento distinto del nuestro y por esto tal vez no nos satisfaga por completo.

El pintor ibicenco N. Puget se demuestra con dos cuadros (números 73 y 81) reproduciendo escenas de la vida payesa de la vecina isla. La entonación general es de un verde terroso en uno; y en otro, demasiado rojo. Están bien dibujados.

Fernando de España, se ha revelado como un aficionado que tiene condiciones. Sus cuadros una «Maja» (número 79) y «Payesa antigua» (número 80) demuestran, que quien aquello pintó, de un tiempo y estudio puede hacer mucho y bueno. En estos mismos cuadros, hay aciertos dignos de elogio, principalmente en la interpretación de los ropajes.

Termina el catálogo, señalando unas impresiones (n.º 82) del pintor ibicenco R. Medina, hechas con soltura y de tonos claros, propios para decoración de frisos.

Un grupo de escultores, en casi su totalidad jóvenes, se han presentado a esta exposición. Demuestran cariño por este arte; en general las obras presentadas están bien trabajadas y sobre todo, indican una esperanza, que es lo principal en arte. Llinás, exhibe un torso, muy acabado, tal vez demasiado académico y un estudio de cabeza de viejo bien modelado; T. Vila, dos esculturas, «Primavera» y «Primer desahogado», de una ejecución correcta; B. Pons Fábregues, presenta el retrato del pintor Emilio Pou, de mucho parecido; J. Estela, un busto de hombre de líneas delicadas y pulcramente ejecutado; B. Amorós, un grupo titulado «Por Dios y por la Patria», representando a un soldado herido asistido por una hermana de la Caridad, que tiene trozos bien hechos, y Méndez Vigo, un estudio de una cabeza, de ejecución correcta.

En la sección de dibujo hay obras de M. Taberner y B. Ferrá, de las que ya hemos hablado, y además trabajos de Emilio Pou, con varios retratos correctamente hechos; de P. Morey unos preciosos estudios a pluma; de Valls Fuster, unos buenos estudios al carbón; de Simeón Cerdá unas agnas tintas que revelan a un artista; y de Juan Grauxes un estudio «El San Pere», muy bien dibujado.

Hemos terminado el examen de las obras expuestas. Como habrá visto el lector, hemos ido depositando las impresiones que nos causaron las diferentes visitas que hicimos a la exposición. Hemos respetado las diferentes tendencias, no hemos entrado en el análisis de las diferentes escuelas, ni nos hemos inclinado mas a una que a otra, por entender que todas son estimables, siempre que en ellas haya una evolución hacia el avance de la pintura. Aquellos que no quieren evolucionar,

se estacionan y sus obras pierden valor, como hay algún ejemplo en la exposición. En cambio, los que siguen el curso de la pintura moderna, introducen procedimientos técnicos, estudian la combinación de colores hasta desentrañar sus variadas e infinitas combinaciones, y de estos también hay casos en el certamen que nos ocupa.

La exposición presente ha servido para poner de relieve que existen en Mallorca elementos suficientes para la organización periódica de esta clase de concursos. Pero éstos, como ya digimos en el primer artículo, deben anunciarse con antelación, a fin de que los artistas tengan tiempo para preparar sus obras. Si el Ayuntamiento, ante el éxito de la presente exposición, está dispuesto a favorecer esta clase de manifestaciones artísticas, debe seguidamente tomar el acuerdo de señalar la época de la celebración del próximo concurso.

José Vives.

Colaboradores

CUESTIONES FINANCIERAS

EL VALOR DE LA PESETA

La peseta española que hasta el año mil novecientos catorce estuvo depreciada en los últimos años y aun en la actualidad es objeto de una sobreestimación en el mercado internacional. Sobreestimación que coincide con una menor estimación en el interior del país.

Y es que sucede que la Ley define el medio del cambio pero la opinión le da la potencialidad, es decir su poder literario, y la opinión respetando la definición legal de que una peseta vale cuatro reales le da menos valor que antes porque con ello no puede adquirirse lo que cuando la peseta estaba depreciada en el mercado internacional. ¿Por qué esta aparente contradicción? Cuando el billete de Banco tiene una circulación legal y está emitido por un banco el cual goza de la confianza del público, es un signo representativo de moneda, un instrumento de crédito que estendiéndose su acción beneficiosa por el país, dando a la riqueza una mayor agilidad. Pero cuando como en la actualidad, en todos los países exbeligerantes de Europa, el billete de banco tiene un curso forzoso, signo de un desequilibrio económico y financiero del país que se ve obligado a adaptar tal medida, no merece la confianza del público, y éste, indirectamente le concede un valor inferior aumentando el precio de las mercancías es decir exigiendo por ejemplo dos billetes de 25 francos como pago de lo que antes valía solo uno. Y es que el uno de antes podía ser cambiado inmediatamente por una moneda de plata u oro que tenía un valor intrínseco, y el valor que se concede a los dos billetes es tan solo el de la confianza que al país le merece su propio Estado. Pero es esta la única causa del actual considerable aumento de precios? Evidentemente que no: el déficit de producción, la desorganización de los transportes, la falta de mano de obra, son causas que influyen mucho.

Una disminución del trabajo seguido de un gran aumento nominal del valor de éste implica una disminución equivalente del valor de la moneda y por lo tanto del valor efectivo del trabajo. Los salarios no consisten en el dinero sino en lo que se puede comprar con ese dinero. Pero no hay duda que una de las principales causas del aumento de precio es la inflación monetaria. Y esta inflación monetaria en los países extranjeros ha hecho que los respectivos sistemas monetarios en relación al nuestro se encuentren en estado peor. Francia: Billetes en circulación: 38.051 millones de pesetas. Reservas Oro y Plata 5.827 millones. España 3.864 y 3.076 respectivamente. Y de aquí viene que en el mercado internacional nuestra peseta sea hoy más apreciada que antes.

Nuestra peseta de hoy es la misma peseta enferma de ayer, nuestro sistema monetario es tan defectuoso como antes. Lo que ha sucedido es que transitoriamente, accidentalmente, las divisas extranjeras, por las razones que acabamos de exponer, se encuentran hoy más enfermas que la peseta de donde resulta que con relación a ellas nuestra moneda hace prima.

Pero si España ha quedado al margen de la guerra ¿qué viene que también se dé aquí una menor apreciación a la moneda? España quedó al margen de la guerra armada, pero no de sus consecuencias. La riqueza real de los pueblos no ha aumentado durante la guerra, pero en cambio la representación de esta riqueza se ha aumentado nueve veces. La circulación fiduciaria que era de 25.000 millones, es ahora de 152.000 millones y la deuda pública que era de 100.000 millones es ahora de más de 900.000 millones.

De esta situación resulta que aun cuando las mercaderías tengan un mismo valor en todos los países, en algunos sitios se pagan con tres monedas y en otros con cuatro y de aquí la depreciación de todas las monedas mediante un aumento general de precio de los artículos.

Con sólo España haber reconocido la deuda de Cuba cuando los desastres coloniales salvó el crédito nacional ante el extranjero. Aquel acto de honradez por sí solo volvió a levantar la esperanza de una España capaz de reorganizarse. Ha pasado el tiempo y en el transcurso de él España conservó su gallarda postura pero desconfió llevar a cabo aquella reorganización económica política y la peseta española continuó enferma, nuestra nación padecía males crónicos en el corazón y en su cabeza esto es en su hacienda. La guerra europea vino a levantar el crédito de España que permaneció neutral, levantamiento que no fué debido a nuestro esfuerzo sino a la decadencia de la producción extranjera, trayendo aquí raudales de oro que permanecieron encerrados en el Banco: toda una enorme riqueza que quedó embolsada sin que evitase que la «peseta enferma» para intensificar la producción.

La peseta enferma de Villavieja fué la que más valor tuvo en el mundo, fué el flamante gallo entre todas las monedas del mundo.

Terminó la guerra europea y nada hemos hecho para que la peseta continuase con ese valor, y como el crédito se pierde al no igualar la industria y el comercio a la de otros pueblos, y como las reservas en oro y plata de nuestro Banco Nacional se van, ya la peseta va perdiendo de valor y no tardará desgraciadamente en venir la depreciación fiduciaria; entonces ya no habrá poder humano que evite que la «peseta enferma» sea otra vez la «peseta enferma».

España tan próspera económicamente hoy día aún podría salvarse y es deber de ciudadano dar la nota del pesimismo cuando esta puede exaltar el patriotismo generoso y vivificante de sus hijos.

Jaime Luis Pou.
Corredor Oficial de Comercio.

¿Ha sido derribado el Gobierno de los Soviets?

¿Los jefes asesinados.—Gobierno provisional?

Londres, 14.—Comunican de Vladivostok que el periódico de Tokio «Assait Shimbui» ha recibido un despacho de Moseou notificando haber sido derribado el Gobierno bolchevik.

Añade dicho despacho que Lenin ha sido asesinado y Trotzky ha logrado huir, constituyéndose un Gobierno provisional bajo la presidencia del general Brusiloff.

Más detalles de la contra revolución

Londres, 14.—Un despacho de Vladivostok recibido en Tokio comunica que según un mensaje radiográfico ha estallado en Rusia la revolución.

El nuevo Gobierno está dirigido según estos informes por el general Brusiloff. Hasta ahora no se ha confirmado esta noticia, pero conviene advertir que desde el miércoles la estación de telegrafía sin hilos de Moseou ha enviado numerosos radiogramas y el sábado último lanzó uno en el cual daba cuenta de la conquista de Kiev por las tropas rojas y en ninguno de dichos radiogramas alude a este movimiento.

El último mensaje radiotelegráfico recibido ayer es completamente incomprendible.

Impresión de París

París, 14.—En los centros oficiales franceses declaran no haberse recibido noticia alguna, ni oficial ni oficiosa, de la contrarrevolución en Rusia de que se habla con cierta insistencia.

Por otra parte, resulta de averiguaciones hechas por la Agencia Havas que desde el día primero de este mes, los puestos franceses de telegrafía sin hilos sólo han recibido de Moseou radiogramas incomprendibles.

Hubo un complot en Moseou

Londres, 14.—Los periódicos ingleses publican con fecha 13 un telegrama de Berlín, que dice:

«Ha sido descubierto en Moseou un complot anarquista, fraguado contra el Gobierno de los soviets.»

Según una versión, el propósito de asesinar a Lenin y Bocherine el día primero de mayo último, los conjurados acordaron renovar la tentativa el 21 del actual, fecha en que Lenin debía pronunciar un discurso en el cuartel general de Yo Yrbourchois.

Según otras versiones, también debían ser asesinados el comisario de Hacienda y los comisarios Raeno y Zinovieff.

Han sido detenidos tres individuos llamados Janitek, el periodista Forsbroch y el ex comisario del ejército verde Theoroff.

En Berlín no hay confirmación

Nauen, 14.—En Berlín no se tiene ninguna confirmación de la noticia de Renter de Tokio sobre una supuesta contrarrevolución en Moseou. El representante en Berlín del Gobierno soviético, Wigdor Kopp, declara que hoy mismo recibió un extenso radiograma de Moseou, pero que en el mismo no se dice palabra alguna referente al movimiento que confirma dicha noticia. También los radicales izquierdistas de Alemania, que están en relación constante con Moseou, no tienen el menor indicio, y afirman que el consabido rumor no merece crédito.

POR TELEGRAFO

Imposición de las insignias de cabo al Príncipe de Asturias

El acto

Madrid 15 (2 t.)

En la Casa de Campo y en el sitio denominado Plaza de las siete hermanas formó el Regimiento del Rey asistiendo los generales, jefes y oficiales que pertenecieron al Regimiento; el Ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza, el capitán general y el Gobernador militar.

Sucesivamente fueron llegando la Reina doña Cristina, la Infanta Isabel, el Príncipe de Asturias, el Infante don Jaime y los Reyes.

El Rey vestía el uniforme del Regimiento del Rey; el Príncipe de Asturias uniforme de soldado, con la placa del Principado de Asturias, y el Infante don Jaime de soldado de artillería.

El Monarca revisó el Regimiento. El coronel señor Saro leyó el nombramiento de cabo hecho a favor del Príncipe de Asturias.

Este ocupó su puesto en su compañía. El coronel le colocó los galones.

El príncipe estaba emocionado.

El coronel también leyó la filiación del Infante don Gonzalo, incorporado como soldado de segunda clase en la compañía del segundo batallón del Regimiento del Rey.

Firmaron el acta el señor Vizconde de Eza, el capitán general; y el comandante mayor.

Enseguida comenzó la entrega y colocación de las cruces pensionadas a varios oficiales y sargentos y a 45 soldados de diferentes cuerpos, entre ellos a los soldados laureados del Regimiento del Rey Cesareo Moreno, y Antonio Fuentes, por el comportamiento observado en Tetuán en la descubierta de Tausa.

El teniente que mandaba aquella acción don Luis Medina, es hoy oficial de la bonomería.

Se impuso también al sargento de inválidos señor Jiménez Fuentes, la Cruz del Mérito militar que ganó en Melilla en 1909.

El coronel señor Saro leía los nombres de los interesados y éstos desfilaron por delante del Rey quién les entregó las cruces y les estrechaba la mano.

El coronel se adelantó ante el grupo que formaba la real familia y dijo estas palabras:

Todos los que han pertenecido o pertenecen al Inmemorial del Regimiento del Rey agradecen profundamente las distinciones que les ha hecho el Soberano.

Las ceremonias de estos días servirán para estrechar más si cabe los fuertes lazos que han unido y que han conpenetrado más que nunca la augusta persona.

Terminó dando vivas al Rey, que fué contestado unánimemente.

Luego el teniente coronel señor Guerra entregó a los sargentos, cabos y soldados unas tarjetas que se canjearán por cartillas del Instituto nacional de Previsión que regala el Rey y que ascienden a 12 mil pts.

De regreso.—Almuerzo

Las reinas y la infanta Isabel regresaron a Palacio y el Rey, el príncipe de Asturias, el infante D. Jaime, el ministro de la Guerra, todos los generales y representaciones de diferentes cuerpos se dirigieron a la explanada inmediata en donde se sirvió un almuerzo con que les obsequió el Rey.

Este ocupó la presidencia con el ministro de la Guerra, el capitán general y generales Ayala, Friedrich, Aguado, Gómez Bibo, Montero, Conde Clonard, López Pozo y coronel Zuñillaga.

A la izquierda se sentaron el coronel del regimiento, generales Romero, Bienvisto, Burguete, Giménez Pajarero, Marzo, Rosselló, Bermúdez de Castro y Díaz de Cerri; coroneles Chacón y Lozada. Ocuparon la cabecera el señor Milans del Bosch, el director de estudios del Príncipe de Asturias señor conde de Grave.

Las mesas más cercanas eran las del príncipe de Asturias e Infante don Jaime. Con el príncipe estaban el comandante del batallón señor duque de Sevilla, el profesor teniente coronel señor Soriga, el teniente y alférez de la sección señor Salazar y Artieda que ocupaban la derecha al príncipe; figuraban a su izquierda el teniente coronel señor Guerra, profesor capitán señor González Zonte, el capitán de la compañía del Príncipe señor Capdepon, tenientes señores Cobos y Sedam.

A la derecha del Infante se sentaron el teniente coronel señor Pajés, Administrador de la Casa de Campo comandante Reina; a la izquierda el profesor capitán de fragata señor Antelo, teniente señor Sánchez Alvaro y capitán señor marqués de Alfaro.

Entre las mesas del Príncipe y del Infante, frente al Rey, se veían dos hermosas banderas de flores naturales dedicadas respectivamente a las Reinas doña Victoria y doña Cristina.

El banquete transcurrió animado.

Se hicieron fotografías. Al abandonar la Casa de Campo se escucharon entusiastas ovaciones.

FABRA

La Exposición Regional

En la tarde de ayer, en el local de la exposición se reunió la comisión organizadora de la misma, compuesta de los señores don Fernando Pou, don Joaquín Pascual, marqués de Zayas, don Francisco Quijada, don José Tous y Maroto y don José Vives, para tratar sobre el nombramiento del Jurado que ha de intervenir en la adjudicación de premios.

La comisión, en vista del resultado infructuoso que dieron sus gestiones para que dos técnicos formara parte de dicho Jurado, juntamente con el eminente artista Sr. Anglada, que desde el primer momento aceptó el encargo, se acordó nombrar por unanimidad a los señores Pascual y Tous y Maroto, para desempeñar dichos cargos.

También se acordó invitar a los niños y niñas de las Escuelas públicas para que con sus profesores concurren a ver la exposición.

Igual invitación se hará a los asilados de la Misericordia, del Temple y de las monjas.

El fallo del Jurado

Esta tarde, según noticias que hemos podido adquirir, debe haberse reunido el Jurado que ha de otorgar los premios a las obras presentadas a la Exposición Regional de Arte, con el objeto de ultimar el fallo de la misma.

Constituyen el Jurado, como decimos, el eminente artista don Hermen Anglada Camarasa, el Abogado y Concejal don Joaquín Pascual y el Archivero, poeta y crítico de Arte don José M. Tous y Maroto.

Por noticias particulares podemos casi asegurar que el fallo será el siguiente:

1.ª Sección de Pintura.—1.º premio 3.000 ptas. se adjudica a D. Gabriel Villalonga Oliver; 2.º premio 2.000 ptas. a D. Emilio Pou González Moro; 3.º premio 1.000 pesetas a D. Antonio Brusotto Sarmiento; 4.º premio 500 ptas. a D. Miguel Arcas Pons y 5.º premio 500 ptas. a D. Cristóbal Pizá.

Además, el Jurado ha creído conveniente conceder Consideraciones de 5.º premio a los artistas D. Bartolomé Canals y don Antonio Gelabert y a algunos otros que no recordamos.

2.ª Sección de Pintura.—1.º premio 3.000 ptas. se adjudica a D. Tito Cittadini; segundo premio 2.000 ptas. a D. E. E. Moulines y 3.º premio 500 ptas. a D. Joaquín Tudela.

Sección de Escultura.—1.º premio 1.000 ptas. se adjudica a D. Bartolomé Amorós y 2.º premio 500 ptas. a D. A. Llinás.

Se otorga la Consideración de tercer premio a D. S. Estela.

Sección de Dibujo.—Primer premio 300 ptas. se otorga a D. Mateo Taberner y en cuanto a los segundo y tercero no hemos podido averiguarlos.

El fallo se hará público mañana. Felicitamos muy sinceramente a los artistas premiados.

De Teatros

Lírico

La señorita está loca puesta anoche en escena constituyó un gran éxito para el autor señor Sassone y para todos los artistas de la compañía de María Palou, que bajo su dirección actúan en el Lírico.

La citada actriz en la parte de protagonista realizó una labor acertadísima por la cual mereció elogios unánimes de toda la concurrencia.

Esta noche se estrena la comedia inglesa en cuatro actos de Maughan *La tierra de promisión* traducida al castellano por Sinibaldo Gutiérrez.

Mañana jueves estremo de la comedia francesa de Brieux *Los Abejorros* traducida por Gregorio Martínez Sierra.

El viernes se celebrará el beneficio de la primera actriz María Palou.

Esta semana es la última que actuará en Palma la compañía de María Palou, despidiéndose del público el lunes.

GAUETILLAS

—Desgracia. La criada de una casa de la calle de Sombrereros, ha tenido la desgracia, esta mañana, de cortarse un dedo de la mano izquierda, al cortar un pedazo de carne.

Ha sido asistida convenientemente.

—Vuelco. Frente a la Lonja, ha volcado esta mañana un carrito de transporte sufriendo el conductor, que ha caído debajo del carro, una herida en la cara.

—Obra interesante. Acaba de ponerse a la venta en la librería Tous el tomo XI de las obras del Dr. Marden, titulado *Defiende tus energías*, obra que ha alcanzado mayor éxito que las publicadas hasta la fecha.

—El CAFE ORBE descafeinado delecta y no perjudica la salud. Pedirlo en los principales Colmados.

—Alfonso XIII. Se puede considerar esta Agua de Colonia, la mejor que existe y por su delicioso perfume natural de Violetas se puede usar como una esencia, siendo al mismo tiempo muy refrescante e higiénica.

Chalet en Sóller

Con riquísima porción de naranjas y otros frutos; en buena parte anueblado; 4 o 5 dormitorios; vasto comedor cocina y despensa; instalación completa de electricidad; water closed; cocina económica; salamandra; cisterna para agua de lluvia; agua a grifo y presión de depósitos para todos los usos domésticos; balcón con cierre de cristales; vista espléndida; sitio muy ameno cerca del Convento.

Se alquila por cinco pesetas diarias y temporada mínima de tres meses a extranjeros o mallorquines recomendables.

Para informes: Palma, a Miguel, 61. Sóller, Vuelta Piquera, 18.

La citada Junta se ocupa muy detenidamente del problema de las subsistencias, armonizando los intereses del productor y consumidor.

Cuestiones obreras

Los panaderos

Anoche, en el domicilio de la Federación Patronal, se reunió la Junta general de la Sección de Patronos Panaderos, para cambiar impresiones sobre el curso que sigue la huelga.

En dicha reunión, se dió cuenta del bando publicado por la Alcaldía, referente a la venta del pan a peso, conviniéndose en dejar dicho asunto sobre la mesa, para ser tratado de nuevo en la sesión que dicha Junta celebrará el próximo jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio de dicha Federación.

Notas del Carnet

BODA

Esta mañana, en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, se ha celebrado el enlace de la bella y distinguida señorita D.ª Magdalena Fullana Sánchez, con el inteligente escultor, D. Miguel acanell Pou.

Ha bendecido la unión, el Rdo. D. Francisco Pou, tío del novio.

Han sido testigos, por parte de la novia, su hermano político, D. Miguel Estela, empleado del «rédito Balear» y D. Juan Martorell y por parte del novio, su hermano, D. Francisco Sacanell y D. Pedro Antonio Miralles.

Los novios, por quienes deseamos interminable vida de miel, han salido para el Monasterio de Lluch, para pasar los primeros días de su matrimonio.

En la mañana de hoy han contraído matrimonio en la villa de La Puebla, la simpática y bella señorita Paula Serra Bennasar, hija del veterinario de aquella villa don Antonio, con el joven propietario don Juan Franch Socias.

Los recién casados han salido seguidamente para Palma desde donde marcharán esta noche en el rápido para Barcelona dirigiéndose a Zaragoza y Madrid.

Deseamos a los desposados eternas dichas en su nuevo estado.

NECROLOGICA

Esta madrugada ha fallecido en esta ciudad víctima de corta y cruel dolencia la bondadosa señora doña Catalina Verd y Planells viuda de Palmer.

La finada educada en la santa virtud cristiana y consagrada al amor de la familia fue modelo de esposas. Su muerte causa general sentimiento entre sus amistades.

Reciba su atribulada familia y especialmente sus hermanos don Juan capitán de la marina mercante, don Antonio, propietario y su sobrino don José Llobera empleado del Ayuntamiento nuestro más sentido pésame.

En la villa de Santa María ha pasado a mejor vida doña Catalina Estell y Clar.

E. P. D.

Enviamos a toda su familia nuestro más sentido pésame, deseándole resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

Ha fallecido después de recibir los Santos sacramentos y la bendición apostólica la señora doña Teresa Bellester Garrigosa de Berga, que gozaba de generales simpatías entre cuantos tuvieron ocasión de tratarla en vida.

E. P. D.

A toda su familia y especial a su esposo y a los señores Bellester hermanos, constructores navales, enviamos nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Han regresado de Barcelona, el día de Adnanas, don Antonio de la Rosa, el importante industrial catalán don Carlos Abellán y el concesionario de la Red Telefónica don Ramón Bala.

Ha llegado el comerciante don Enrique Galiano y esposa y doña Catalina Salvá, esposa a don capitán del vapor Grao.

De Barcelona esta mañana ha llegado el Alcalde de Palma don Francisco Barceló y Calmar, acompañado de su distinguida esposa.

Ha llegado de Barcelona el depositario de fondos municipales don Juan Font y Peña.

Han llegado también los propietarios don Rafael Planes, don José y don Mariano Gual, don Fausto y don Felipe Morell, don Luis Roselló y el pintor don Antonio Ribas.

A bordo del vapor «Rey Jaime I» han llegado esta mañana los jóvenes estudiantes don Pedro Llobera, don Francisco Vidal Burdís, don Fausto Morell, don José Gual Moragues y don Pedro Reus Bordo.

De Mahón hoy han llegado a bordo del vapor «Rey Jaime II» los Magistrados señores Velez, González y San Juan y el Fiscal señor Aceres, que pasaron aquella isla para ver y fallar las causas pendientes.

Ha salido de Barcelona con destino a Madrid el director de «La Isla», don Antonio Ferragut.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Stos. Manuel y Plegrián. CUARENTA HORAS.—Continúan en la Misión en honor del Beato Juan Gabriel Perboyre; exposición a las siete y seguidamente el ejercicio del Mes del Sagrado Corazón durante una misa; a las diez Misa cantada; por la tarde a las siete y media Trisagio, sermón por un padre de la Misión y reserva de S. M. VISIT.—A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

MARITIMAS

ENTRADAS. De Mahón, ha llegado a las seis de esta mañana el vapor «Rey Jaime II» al mando de su capitán, D. Juan Amengual Meridiano.

De Barcelona, pailebot «Pedro Comtes», con carga general.

De Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», con efectos.

De Souza, el pailebot «Nuevo Palma» con abonos.

SALIDAS.—Para Valencia, pailebote «Salvadora» con tabillita.

Para Barcelona vapor «Salvador», con su equipo.

Para Barcelona, a las ocho y media de esta noche, debe salir el vapor «Rey Jaime I».

¡SOLO PUEDE VI!

Vestir con elegancia y ahorrarse un buen interés, haciéndose sus traje en la acreditada Sastretería.

J. CANTALLOPS

Plaza Antonio Maura 18—19 Palma

—El Alcalde accidental, Antonio Oliver Roca.

Junta de trigos.—Esta mañana se ha reunido en el Gobierno Civil la Comisión de compras de trigo, para tratar asuntos relacionados con el trigo que conduce el vapor «Cabo Creus» cuya llegada está próxima.

El «Cabo Creus».—A las primeras horas de esta tarde ha llegado a Palma, procedente de Alicante el vapor «Cabo Creus», que conduce las 1.600 toneladas de trigo intervenido.

La Federación Católica Agraria.

—Conferencia por el Reverendo P. Pedro J. Cerdá

En el salón de espectáculos del «Círculo de Obreros Católicos», dió ayer tarde, el Reverendo P. Pedro Cerdá, franciscano, Superior del Convento de Inca y delegado Episcopal de la Federación, su anunciada conferencia.

El Excmo. señor Conde de Peralada, dirigió breves palabras al auditorio exponiendo el objeto del acto que iba a celebrarse.

El P. Cerdá, empezó escuchando la inasistencia del batallador concejal, don Alfredo Llompard, por prescripción facultativa y fundada en motivos de salud y entró luego en el fondo de la conferencia.

Dijo, que todos nos quejamos amargamente de que las cosas van mal, de que están muy mal, que hacemos la afirmación una y mil veces, y una y mil veces la comentamos, pero que nadie hace nada para ir remediando el anómalo estado de cosas.

Las luchas actuales no son la cuestión social, sino sólo un aspecto de ella. El problema—ya lo definió León XIII—consiste en la necesidad de que convivan todas las clases sociales, sintiéndose todas bien en la sociedad y viviendo a satisfacción. Esto se logra procurando, a la vez que el propio, el bien de los demás. Dejando hacer, vienen las luchas lamentables.

También el orden económico ha contribuido tanto a enconar las luchas el liberalismo en la producción y en la venta que ha dado lugar a desmedidos egoísmos.

En los hechos sociales, hay también causas de orden moral, siendo una de las esenciales la pérdida de la idea de Dios.

En estas causas de índole moral, culpa en gran parte, de que vayan propagándose, a las clases directoras ya que con lujos desmesurados y vicios escandalosos han dado mal ejemplo a las clases menesterosas, que a la vez se han pervertido en mayor escala por falta de educación, y todo lo cual ha provocado las enconadas luchas sociales que presenciamos.

Añade que las clases sociales no han hecho nada para amparar al obrero, lo han dejado abandonado, y claro está, éste, se ha abrazado a las doctrinas disolventes en que hoy se encuentra.

Todos,—dijo—debéis hacer esfuerzos para atenuar la cuestión social. Hacedlo por medio de la «Federación Católica Agraria». Esta os dará medios para hacer algo práctico. Organizada como está, está destinada a contribuir en gran escala a la solución del problema agrario.

Hace el orador una amplia descripción de lo que es la «Federación Agraria», exponiendo sus ventajas y excelencias, pide para ella la ayuda de todos, grandes y chicos y añade:

«La Federación necesita recursos y hombres. No es que pidamos limosna. Lo que proponemos ha de resultar forzosamente en beneficio mutuo, de los suscriptores y de la Federación. Esta cuenta ya con un capital propio respetable, pero, se extiende tanto su acción, que precisa ampliarlo. Se trata de una emisión de títulos de 500 pesetas nominales como garantía de la Caja federal, desembolsable solo—puede, naturalmente, el desembolso ser mayor, aunque es casi seguro que así no ocurra—el 10 por 100, esto es, 50 pesetas, y aun en dos veces: 25 pesetas cada vez. Estos títulos tendrán interés, no concreto, ya que seguirá el curso de la Caja federal, cada día más próspero, lo cual permite casi asegurar que será del 6%».

Se trata de reunir varios millones de pesetas nominales, que sirvan de crédito, de apoyo moral a la Caja de la Federación. El objeto es evitar que de las grandes operaciones de la Federación constituyan la garantía una docena de personas como ocurrió cuando la compra de trigo argentino. ¿Qué sacrificio representa adquirir títulos a toda la gente pudiente?»

Y finalmente pide el P. Cerdá el apoyo de todos para poder realizar la gran obra que la Federación se ha propuesto.

El P. Cerdá fué al terminar su conferencia, muy aplaudido y felicitado.

Central de producción de fluido eléctrico.

Por este Gobierno Civil, se ha concedido permiso a don Pedro Muntaner Gual, para instalar una central de producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, línea de transporte y red de distribución en Villafranca y barrio del Puig de San Juan, cuyo fluido se facilitará con arreglo a la siguiente tarifa:

Por cada lámpara de 50 bujías 750 pesetas por mes.
Por id. de 32 id. 450 pts. id.
Por id. de 16 id. 250 id.
Por id. de 10 id. 200 id.
Por id. de 5 id. 150 id.

Suministro por contador, a razón 1'00 el kilowat.

«Federación Agraria Balear»

Ayer se reunió la Junta de esta importantísima entidad tomando interesantes acuerdos relacionados con asuntos agrícola-económicos, que han de ofrecer grandes facilidades para el desarrollo comercial y agrícola entre Palma y los pueblos de la isla.

Es digna de todo elogio la labor de la expresada Junta, ya que en pocos meses ha hecho tantas cosas de provecho, que indiscutiblemente la han colocado a la cabeza de las instituciones de esta clase.

DOÑA CATALINA VERD Y PLANELLS

VIUDA DE PALMER

Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus hermanos, tías, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana 17 a las diez y media en la iglesia parroquial de San Jaime, por lo cual recibirán especial favor.

No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Pino 12—1.º

D.ª Teresa Bellester Garrigosa de Berga

HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. D. D.

Su esposo, padres, hermanos y hermanas, hermanos y hermanas políticos, tíos y tías, primos y primas y demás familia suplican a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario y conducción del cadáver a su última morada que se efectuará mañana a las 8 y 3/4 y media de la mañana.

Casa mortuoria: Calle 31 Diciembre Eusanche (carretera de Sóller).

La Señora Doña Catalina Casteli y Clar DE FAR

Ha fallecido en la villa de Santa María

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijo, hija política, nieta y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos asistan al rosario que se rezará esta noche a las 8 y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana jueves a las 9 en la parroquia de dicha villa.

No se invita particularmente.

INFORMACION

Sobre la calidad del pan

El Alcalde accidental Sr. Oliver y Roca nos ha remitido hoy un pan acompañado de un atento B. L. M. que dice: «se complace en enviarle un pan de los que se elaboran por cuenta del Ayuntamiento, para que pueda convencerse de la equivocación padecida al quejarse en uno de los pasados números de la calidad del mismo».

El pan que hoy hemos recibido, y que luego hemos enviado a persona más necesitada, no vacilamos en afirmar que era de buena calidad, pero no por ello hemos de rectificar nuestra queja, ni hemos de pasar por la afirmación del señor Alcalde, que dice sufrimos una equivocación.

El pan de hoy era bueno, pero el que era objeto de nuestras quejas era malo, y eso que nosotros dijimos lo confirmó el público y lo confirmaron los propios concejales en el salón de sesiones. Es pueril querer justificar la bondad del pan que se elabora hace ocho días diciendo que es bueno el que ahora se elabora. Precisamente por las continuas quejas, es por lo que se ha remediado el mal.

Lo que sí prometemos ahora, es, si se repite el caso enviarle también al Sr. Alcalde un pan para que se convenza de que al hacer alguna denuncia la hacemos con conocimiento de causa.

Los servicios de aviación

Esta noche sale para Barcelona, desde donde ha sido llamado con toda urgencia, el representante de la casa constructora de aviones «Hereter», señor Malondra.

El viaje, según tenemos entendido obedece al deseo, de obviar ciertas dificultades, al objeto de que pueda empezar inmediatamente la construcción del hangar, donde han de guardarse en Palma los tres aviones, y poder inaugurar al propio tiempo, los nuevos servicios postales de pasaje por medio de la aviación.

El señor Malondra, piensa regresar el próximo lunes de Barcelona, después de su viaje, podrá ofrecernos interesantes detalles, sobre el importante asunto que nos ocupa.

La corrida de la Prensa

Han sido fijados los carteles anunciadores de la corrida de toros que el 27 del corriente ha de celebrarse en nuestro circo taurino a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Los seis toros del Duque de Veragua están ya en Alicante y serán embarcados mañana llegando a Palma el viernes.

El diestro Dominguito, toréó anteaayer en Madrid obteniendo un éxito tan clamoroso que cortó la oreja de los dos toros que mató y fué sacado en hombros por la puerta grande.

En el local de la Asociación de la Prensa, y en La Veda, se admiten encargos de localidades para esta corrida.

Las subsistencias

La venta de pan a peso.—El Alcalde accidental Sr. Oliver y Roca publicó ayer el siguiente bando que fué fijado en los sitios de costumbre:

«Que siendo obligatoria la venta del pan a peso según dispone la Sección X del Capítulo 1.º del Título IV de las Ordenanzas Municipales, esta Alcaldía cumpliendo el citado precepto y los reiterados acuerdos de la Corporación Popular, estima llegado el caso de que cese toda tolerancia en esta materia, exigiendo de los panaderos, que elaboren pan que no sea de lujo, que se ajusten absolutamente a lo dispuesto en los artículos 553 a 564 de las citadas Ordenanzas, especialmente en los artículos 554, 557, 558, 559, 560 y 561.

En cuanto al pan elaborado con harina intervenida, facilitada por el Excmo. Ayuntamiento, para ofrecerlo en condiciones higiénicas y económicas al vecindario, deseosa la Corporación de dar ejemplo, y de evitar que a su amparo se puedan cometer abusos, ruega que cualquier infracción que el comprador note, sea inmediatamente denunciada a esta Alcaldía para que pueda atender al remedio, y exija la responsabilidad procedente.

Los Tenientes de alcalde y delegados de la Comisión de Abastos cuidarán minuciosamente de la diaria inspección a fin de que queden cumplidas las disposiciones que se citan.—Palma 11 Junio 1920.

TEATRO LIRICO

ULTIMA SEMANA

HOY ESTRENO

La tierra de promisión

MAÑANA ESTRENO

LOS ABEJORROS

Mas Telegramas

La política

Ahradecimiento

Madrid 15 (2 t.)

El señor Maura estuvo en Palacio para dar las gracias al Rey por la concesión del Toison de oro.

Alto personal

Se insiste en decir que en breve al actual Director general de Aduanas señor Bas se le nombrará Gobernador de Barcelona, sustituyéndole en la Dirección general el señor Mendez Vigo.

Se indican para Comisario de Subsistencias al señor Puives o al señor Marqués de la Frontera.

El asunto de la Mancomunidad

Madrid 16 (11 m.)

Anoche se rumoreaba que el Consejo de esta tarde, a pesar de los anuncios, no se ocupará del asunto de la Mancomunidad.

Los periódicos dicen que de confirmarse esto, como no hay ningún motivo para el aplazamiento, sería una demostración plena de los convenios que dicen concertados entre los señores Dato y Cambó.

Esta madrugada los ministeriales lo negaban asegurando que en el Consejo de esta tarde quedará resultado el asunto.

La firma regia

Como el Rey y el señor Dato asistirán a la fiesta de la grandeza, no se celebrará en Palacio despacho.

Anoche el Presidente envió a la firma regia el decreto nombrando Consejero permanente de Estado en la vacante del Sr. Espada, al conde de Esteban Collantes y otro nombrando Comisario Regio del Canal de Isabel II al conde de San Luis.

Lo que dice

el señor Dato

Madrid 15 (10 n.)

El señor Dato hablando con los periodistas ha dicho que el Gobierno está dispuesto a hacer una verdadera política de subsistencias.

Si podemos orillar todas las dificultades el público verá que la vida se abaratará.

Preguntado el señor Dato si a pesar de todo su buen deseo, sus esperanzas que dasen fallidas, exclamó rápidamente: —Yo se cumplir con mi deber en todo momento cueste lo que cueste, sin desertar.

Declaraciones del Ministro de Fomento

Madrid 15 (10 n.)

«La Epoca» de esta noche publica una entrevista celebrada con el Ministro de Fomento señor Ortuño.

Ha dicho que ha seguido atentamente la campaña que se ha hecho alrededor de las tarifas ferroviarias.

Insiste en decir que la fórmula, si se hubiera estudiado detenidamente, se habría visto era la que mejor respondía a las circunstancias del momento.

En el mismo sentido que yo preconice se ha resuelto el problema ferroviario de Francia y Estados Unidos.

Se ha demostrado que las empresas no disponen de ingresos para atender a la mejora de las redes.

«Mi fórmula nunca la presenté como régimen definitivo, sino transitorio.

Al capital invertido en acciones ferroviarias se le debe alentar y no perseguirle.

FOLLETTIN N.º 86

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

relata cierta balada alemana.

—¡Bah! —repuso Fabricio riendo también, pero con una risa visiblemente forzada. —No gastéis esas bromas!

—Fabricio —repuso Frantz, —de vos depende aislar, encerrar a esa mujer dentro de su amor; que olvide el resto del mundo; que olvide hasta el recuerdo de Federico y que no viva más que para vos.

—Sin duda alguna; pero vamos a otra cosa: ¿cómo va nuestra loca?

—La mejoría se sostiene, la calma aumenta y la locura furiosa cede el paso a una dulce melancolía. Si no tuviéramos motivos tan graves para impedir que vuestra hija... recobre la razón y la memoria, haría en ella una famosa cura... ¡Por desgracia no hay que pensar en ello!

—¿Visteis a Renato Jancelyn?

—No: desde la noche que nos vimos en casa de Brébant, no se oye hablar de él, no da apariencias de vida... Para mí, creo que él tiene miedo y piensa en emigrar.

—¡No me desagrada saber que estaba

Mi fórmula, como sólo duraba un año no se atendía en ella al capital, aunque indirectamente se le favorecía.

Quedan todavía en pie todas las cuestiones económicas, que no se como se solventarán, pues ahora no soy Ministro de un gabinete heterogéneo sino de un gabinete de partido en donde mis opiniones han de contrastarse con las de los demás ministros del Gobierno.

Hablando de la cuestión de las subsistencias dice que el problema es de producción.

Hay que aumentar ésta y para esto precisa ocuparse de regularizar el precio en los mercados.

Con la abundancia se impondrá la baratura.

El Estado se impone un duro sacrificio al mantener los precios de trigo ficticios.

Dijo que tiene en proyecto desarrollar el crédito e impulsar las comunicaciones marítimas que mantenemos con Africa, Canarias y Baleares.

ECOS VARIOS

Reconocimiento

Madrid 15 (9 n.)

Bilbao.—Durante toda la mañana se ha efectuado nuevos trabajos de reconocimiento en el puente de Zubieta.

Solo se han encontrado algunas prendas, pero no cadáveres.

Un crimen

Madrid 15 (9:30 n.)

En la calle de Aranda vivía un matrimonio con dos hijas, una llamada Carmen de dos años y media y otra, Encarnación, de cuatro meses.

La madre hacia tiempo padecía síntomas de enajenación mental.

Hoy, al regresar al mediodía el marido a su domicilio encontró cerca de la alcoba a la niña Carmen en medio de un charco de sangre y junto a la cama, también la madre muerta.

Sobre el lecho había el cadáver de la niña de cuatro meses que presentaba profundas heridas en el cuello.

Su madre tenía idénticas heridas a las de las hijas.

Se cree que degolló a sus hijas y después se suicidó.

El cadáver de la madre empuñaba una navaja de afeitar.

Los vecinos y los porteros han declarado que no oyeron grito alguno.

La jornada regia

Madrid 16 (11 m.)

Santander.—Se ignora aun cuando comenzará la jornada regia. Solo se sabe que el Infante D. Fernando ha pedido al Alcalde que prepare alojamiento para la Escolta Real.

Los Infantes don Carlos y doña Luisa son esperados a principios de la semana próxima.

Durante la estancia de los Reyes visitará Santander la primera división de la escuadra.

Llegada del Obispo de Fessea

Tetuán.—Al mediodía llegó de Tánger el Obispo de Fessea y sus familias.

Al pasar por el Fondak los jefes y oficiales le obsequiaron con un té.

El Obispo bendijo la posición.

Fuó recibido en Tetuán por el Alto Comisario y la oficialidad.

La cuestión del pan

Aunque se nota menos escasez de pan en las tahonas siguen las colas, registrándose algunos tumultos por lo diminuto de los panecillos.

En una tahona de la calle del Pacífico los panecillos eran tan insignificantes

que se pesó un kilo de estos y se necesitaron 25 panecillos mas para completa el kilogramo.

Esto indignó al público que apedró el establecimiento, causando grandes destrozos e intentando asaltarlo, evitándole los guardias.

Herido por una bomba

Madrid 16 (11 m.)

Zaragoza.—El sindicalista Rodríguez Alvarez que se hirió al explotarle una bomba que intentaba colocar se encuentra gravísimo.

El juzgado ha tenido que suspender la actuación.

Incendio en una Iglesia

Toledo.—El incendio iniciado en la iglesia de San Juan de Ocaña amenazó propagarse a las casas próximas.

Después de grandes trabajos se dominó a las dos horas de iniciarse, pues se presentaron los automóviles del parque de Madrid, trabajando activamente.

A la madrugada regresaron a Madrid siendo aclamadísimos por el vecindario de San Juan.

Las pérdidas son de consideración.

Se perdió totalmente el Altar Mayor preciosa joya artística.

Fallecimientos

Madrid 16 (11 m.)

Ha fallecido el general de la benemérita, de la reserva, señor Vega.

Deja en el testamento una enorme cantidad para el colegio de huérfanos.

También ha fallecido el capitán de corbeta don José Velasco Pena segundo jefe de la ayudantía mayor del Ministerio.

De aviación

El jefe del servicio de aviación militar señor Echagüe conferenció con el Presidente del Aereo Club de Cataluña aceptando el ofrecimiento del Ayuntamiento de Figueras, de un campo para establecer un aeródromo militar.

Prometió también que en el concurso de aviación que se celebrará el otoño en Barcelona, tomará parte la escuadrilla militar.

El Almirante Lobo

Santander.—Mañana marchará al Ferrol para repostarse de carbón el «Almirante Lobo» el cual después emprenderá viaje hacia Alemania e Inglaterra para traer el material de guerra adquirido por el Gobierno español.

Mujeres amotinadas piden la rebaja de subsistencias.

Madrid 16 (11 m.)

Ciércoles.—Gran número de mujeres se amotinaron recorriendo las calles tumultuosamente obligando a que cerrase el comercio y pidiendo a gritos la rebaja de las subsistencias.

En vista de esto el Alcalde reunió a los comerciantes y estos prometieron rebajar el 25 por ciento en los precios de todos los artículos.

Ante el ofrecimiento del Ayuntamiento se pacificaron los ánimos.

Lancha desaparecida

Coruña.—Ha desaparecido una lancha pesquera, temiendo que haya naufragado pereciendo el padre y sus dos hijos que la tripulaban.

Choque de trenes

Zaragoza.—En Alagon chocaron dos trenes de mercancías causándose grandes destrozos.

No hubo que lamentar desgracias.

FABRA

DE BARCELONA

El pleito de la Mancomunidad

Barcelona 16 (3:15 m.)

Son muchos y variados los comentarios que se hacen en vísperas de que el Consejo de Ministros resuelva el pleito del

traspaso de los servicios provinciales de Cataluña a la Mancomunidad.

Hay quien dice que serán anulados los trasposos y por lo tanto se obligará a las diputaciones a que confeccionen nuevos presupuestos, con la promesa de llevar a las Cortes un proyecto de ley concediendo amplias delegaciones a la Mancomunidad.

Sostienen otros que la fórmula del señor Bergamín consiste en aplazar sine die el asunto para que el tiempo o los gobiernos que sucedan al actual se encarguen de solucionarlo.

Por otra parte, dice la prensa que el propio ministro de la Gobernación ha dicho a sus amigos que su criterio sorprenderá profundamente tanto a los partidarios como a los adversarios de la Mancomunidad.

En la sesión del Ayuntamiento que terminó ayer por la madrugada se aprobó al final de la proposición de que di cuenta de que el Ayuntamiento pida al Gobierno el robustecimiento de la Mancomunidad de Cataluña, sólo asequible mediante el traspaso de los servicios provinciales a dichos organismos.

Votaron en contra los dos concejales de la Unión Monárquica Nacional.

La huelga de peluqueros

Continúa la huelga de peluqueros, sirviendo en la mayoría a la clientela los mismos dueños. El Gobernador ha manifestado que se nombrará una comisión mixta para buscar una solución al conflicto.

La huelga se desarrolla con toda tranquilidad. No obstante se efectuaron algunas detenciones por coacción.

Otras huelgas

La huelga de peones albañiles continúa limitada a algunas obras.

El director de la Teneria franco-española de Mollet ha manifestado que suspenderá toda resolución respecto al cierre de la fábrica hasta que vuelva de Madrid, a donde va para gestionar se autoricen las exportaciones del material sobrante, único medio de evitar que se queden sin trabajo sus ochocientos obreros.

Una agresión de los mataderos

En la línea férrea del Norte, en un lugar llamado La Carbonissa, un guardia municipal y un agente de arbitrios de Consumos se vieron sorprendidos anoche por cinco sujetos, que se les hecharon encima, saliendo el primero con contusiones y erosiones y el segundo con algunas lesiones producidas por pedradas.

Los agresores huyeron pero uno de ellos pudo ser detenido. Es un conocido matadero, suponiéndose que los demás pertenecen a su banda.—Oliver.

Incorporación del Príncipe a su Regimiento

Madrid 16 (2 t.)

A las ocho y media de la mañana llegó a la plaza de la Armería el Regimiento del Rey.

Numeroso gentío se agolpaba bajo los arcos de la plaza para presenciar la incorporación del Príncipe de Asturias a su regimiento.

Sucesivamente fueron llegando las autoridades militares, generales, jefes y oficiales.

A las nueve menos cuarto el Regimiento formó en columna frente a la fachada del Palacio.

Salíó por la puerta principal el Príncipe de uniforme completo, acompañado de sus profesores señores Loriga y Aute, del director de estudios señor conde de Grave.

El conde salió con el fusil suspendido. El gentío prorrumpió en aclamaciones y vivas al Príncipe.

Después de saludar militarmente a los Jefes y coronel del Regimiento atravesó la plaza colocándose como cabo guía en la cabeza de la primera compañía.

Entonces los reyes y dos infantitos se asomaron al balcón.

Las tropas, entre ellas, el Príncipe, presentaron armas.

La música tocó la Marcha real.

El gentío prorrumpió en aclamaciones en medio de gran entusiasmo.

El capitán general revisó las tropas y seguidamente estas volvieron a presentar armas para tributar honores a la vieja bandera del Regimiento que se sacaba de Palacio.

El Príncipe realizó con admirable pre-

cisión todos los movimientos de las tropas.

Inmediatamente se puso en marcha el regimiento llevando el Príncipe como cabo, guía, la derecha, entre entusiastas aclamaciones del gentío.

El regimiento siguió por la calle de Bailén para desfilarse por delante de Palacio, en donde se estacionó el gentío.

Los reyes se asomaron al balcón principal siendo aclamados por el público.

El regimiento varió de formación desfilando en columna de honor.

El príncipe estaba emocionadísimo y desfiló mirando a sus padres que estaban en el balcón.

Los reyes también estaban emocionados.

El gentío redobló los vitores y aplausos.

El Regimiento, seguido de gran gentío, que en algunos momentos se mezcló con los soldados, continuó su marcha por la calle del Arrenal sucediéndose las aclamaciones.

En los balcones las señoras agitaban los pañuelos saludando al Príncipe.

Este con el fusil al hombro marchaba marcialmente sin perder el paso.

A la izquierda y derecha iban representaciones de diversos cuerpos de ejército.

El gentío que acompañaba al Regimiento y el estacionado en la Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y Prado, continuó las aclamaciones y vitores que arreciaron al llegar el regimiento a la estación donde le esperaba el Rey.

Este vestía de Capitán General del Regimiento del Rey y le acompañaban varios generales.

El Regimiento desfiló nuevamente ante el Rey y después formó en el andén procediéndose a despedir la bandera entre dos filas de soldados que presentaban armas, mientras el gentío redoblaba las ovaciones y vitores a España, al Rey, al Príncipe y al Ejército.

Al colocarse la bandera en el vagón para corresponder a las aclamaciones, el abanderado la inclinó varias veces desde la portezuela y seguidamente el Rey y el Príncipe decidieron en la misma estación acompañarla a Toledo y subieron al mismo vagón.

También marchó a Toledo el Ministro de la Guerra.

Al arrancar el tren se desbordó el entusiasmo.

Marcharon en el tren algunos jefes y oficiales y un piquete de sesenta soldados con la banda de música.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 15

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Carpeta interior, Exterior, 4 por 100 Amortizable, Amortizable nuevo, Amortizable viejo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Marcos, Liras, Dolares, Coronas.

FABRA

Sociedad del Alumbrado por Gas

Autorizada la Junta de Gobierno, por la General, para la emisión de obligaciones al portador con el interés del cinco por ciento anual se anuncia al público, que en las oficinas de esta Sociedad queda abierta la suscripción de quinientas mil pesetas en obligaciones de a quinientas pesetas cada una, todos los días laborables de nuevo a una hasta el diez del próximo Julio.

Si la suscripción excediera la cantidad indicada se hará el correspondiente prorrateo.

Palma 16 Junio 1920. —El Director, Luis Pascual

San Hilario, HOTEL MARTIN

Abierto 1.º de Julio. El mejor sitio de España para veranear. Informes: Restaurant Martin, Barcelona.

Trajes dril de 1.º

a medida, 7 y 8 DUROS, valen 11 y 12

Hechuras a precio económico sin igual.

SIRTE ESQUINAS, 17, SASTRE

naba las bridas a su groom y se dirigía rápidamente a la estancia de su tío.

El banquero lo aguardaba en su cuarto con todos los síntomas de verdadera agitación.

—¿Me habéis mandado llamar, querido tío?

—Sí.

—Vengo de Anteuil y os traigo muy buenas noticias: la cura de mi tía parece ya cierta; no es más que cuestión de tiempo.

—¡Dios sea loado! —exclamó el señor Delarivière.

—He querido decirlo esto lo primero, y ahora decídmelo también el motivo de vuestra impaciencia.

—He recibido esta mañana una carta de mi representante en Nueva York.

—¿Y os anuncia alguna pérdida?

—Por el contrario, me transmite una proposición, que le fué dirigida, de la mayor importancia: vas a juzgar.

—Ya escucho.

XXVI

—El jefe de la importante casa bancaria de Filadelfia, Williams Cooper y C.ª, ofrece pagar en dos millones al contado mi casa de Banca de Nueva York, y si quiero quedar su asociado con la concurrencia de esos dos millones, sólidamente garantidos, me asegura una parte en los beneficios, que calcula en la suma anual de cincuenta mil dólares.

—¡Excelente negocio! —exclamó Fabricio.

—Sí; pero, como toda medalla, tiene su reverso.

—¿Cuál?

—El negocio de que se trata es demasiado complicado para terminarlo mi representante, y hace indispensable mi presencia en Nueva York. El tiempo urge; me exigen una resolución inmediata, y debo contestar hoy mismo por telégrafo si resuelvo a partir.

—¿Y vaciláis?

—Sí, vacilo.

—Sin embargo, en nuestra primera entrevista me manifestaste el deseo de hacer próximamente este viaje.

—Sin duda; pero contaba entonces con hacerlo por cinco o seis meses, volver acompañado de mi esposa y de mi hija...

—¿Podía yo prever el terrible desastre que debía herirme algunas horas después.

—¡Ah! es verdad —murmuró melancólicamente Fabricio.

El banquero continuó: —Hoy, te lo repito, vacilo; la idea de separarme tan larga distancia de mi querida Juana, en el triste estado en que la dejo, me causa miedo. Por eso quería verte, pedirte tu parecer.

—¿Y qué queréis que os diga?

—Lo que te parezca. ¿Debo quedarme? ¿Debo partir? Aconsejame.

—Yo os agradezco profundamente esa confianza, pero sería para mí una responsabilidad muy grande.

—Simplemente quiero escuchar tu opinión, tú verás el negocio con más frialdad que yo.

—¿Qué tiempo se emplea en el viaje?

—Nueve días.

—Diez y nueve de ida y vuelta. ¿Qué tiempo precisáis en Nueva York para terminar el asunto?

—Una semana.

—Total veintinueve días, pongamos treinta; vuestra ausencia será tan sólo por un mes.

—Sobre poco más o menos.

—El principal motivo de vuestra duda es el temor de alejaros de mi tía...

—Cierto.

—Pues bien; ya que me exigís que os hable con franqueza, os diré que mi tía no corre ningún peligro, pero que su curación aun se hará esperar algún tiempo, y hoy mismo me dijo el doctor que no os permitiría verla antes de un mes. Siendo así, ¿qué importa que estéis en Neuilly o en el Océano? El viaje, el cuidado de vuestros negocios será para vos una distracción precisa, y a vuestro regreso encontraréis a nuestra querida enferma, si no curada, próxima a la curación, pudiendo seguramente verla y abrazarla.

El señor Delarivière reflexionó.

—Todo eso es cierto... indiscutible...

—¿De modo que me aconsejáis partir? —La cantidad es de tal importancia que merece algún sacrificio. ¿No tenéis la obligación de velar por los intereses de mi

(Continuad.)



Rob-Vida

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una leche artificial que se prepara con el más exquisito y compuesto de jugos vegetales y las mejores hierbas lecheras que con el tiempo nutren a las madres y las niñas. Se prepara en un gran laboratorio y se conserva en un estado perfecto. Si las madres que están lactando este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran repositivo. Vale el n.º 1, que se toma durante el embarazo, calma los dolores y la ansiedad, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y una buena lactancia. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comedronas.

Añor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELONA
DE VENTA EN FARMACIAS

6 OROS DE ORO

Por el mismo precio igual al Oro

Con el uso de esta maravillosa tinctura a base de Mszentz. Originada obtenida a una caballería de fuerza. No perjudica y es inofensiva.

Distribución: LA ORIENTAL, Barriada de Quetzilas, QUINT 1 y 3, Palma de Mallorca.

Vendemos

Vignetas usadas de centímetros varios largos.

BOSCH, Hermanos
CALLE MUÑO, 6

Leña y Serrín
Se vende a precios económicos calle Virgen de Luch número, 1.
FABRICA DE MUEBLES



EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decaimiento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER

Limpa maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosa y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER

Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en

**POLVO
JABON
Y ELIXIR**

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS



Lloyd Sabaud

Sociedad Anónima

Capital emesso e versato 60,000,000

Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 27 de junio en el acreditado y rápido vapor

Tomaso di Savoya

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y C.ª, en ALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar, 49-1.º



Compañía Pinillos

Para HABANA saldrá de Barcelona sobre el día 20 de junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos.

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 8 de junio, el vapor

Conde Vifredo

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen para, se guros y mantjados por Chauffeurs experimentados.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, E.ª. Catalina, Rambla

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros, Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUM. 30—PALMA

Comprimidos HUIDOBRO

A BASE DE

Kala-Coca-Estrignina-Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.
Fortifica y vigoriza a aquellos a cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.
Pedidos e informes D. M. PORTOLES DE AZNAR, Santa Feliciano 13, Madrid.
Vente en Palma CENTRO FARMACEUTICO

Vapores Correos Tayá

Servicio mensual entre BARCELONA y HABANA

Para HABANA con escalas en Málaga y Canarias, saldrá de Barcelona sobre el 30 actual el magnífico transatlántico rápido

P. CLARIS

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y tercera clase (emigración)
Para informes y demás detalles, a

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ, S. en C. Marina, 1
Teléfono 287, PALMA DE MALLORCA

Cuentas de ayer y de hoy



NOTA

Viaje	100
Baños	50
Hotel	400
Casino	50
Rueta	1.000
Gastos menores	500
	2.100

Como recuerdo:
Fatiga
Tiempo perdido

Comparen

Los que no pueden ir a los balnearios, en los cuales tanto cuesta la estancia, deben practicar su cura diaria en casa, empleando para ello los

LITHINÉS

del
DOCTOR GUSTIN

que reemplazan las mejores aguas minerales en el tratamiento de todas las enfermedades de los riñones, hígado, vejiga, articulaciones, etc.

Distribuidor único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria — BARCELONA



NOTA

Por 10 céntimos diarios

sin molestarse, la mejor agua mineral, muy eficaz y de fácil preparación con los Lithinés del Doctor GUSTIN, ya que con 12 paquetes se hacen 12 litros por 150 Pesetas.

La Hernia

Causa persistentes sufrimientos y tristezas; motiva la vejez y aun la muerte prematura. Tratamiento eficaz, rápido (no operatorio), breve y radical de las hernias (quebradura), relajaciones, distorsiones uterinas, riñón óvil, etc., sin molestias, ni viajes, por el exclusivo método del especialista herniologo DON PEDRO RAMON, de fama mundial, recomendado por la suprema jerarquía científica de la nación, con elevado homenaje tributado por las altas mentalidades y augusta felicitación de orden de S. M. el rey (q. D. g.).

DE PACHOS Consultorio: Arrieta 11, piso 5.º, Madrid, a cargo de Ramon (hijo), Centa: Carmen, 38, primero, Barcelona, a cargo de Ramon (padre) a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratia, f. lito instructivo, avalado con numerosos certificados de curaciones notables, el 50 por 100 de las cuales se obtuvieron por correspondencia con los enfermos.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO—Preparat amb herba malterquina. Cab altre ens troba, més segur per matar els CUCH y per donar bons colós y tolt de gema a n' es infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA—Sense molestias, fa d'aparar es CALLS, UYS DE TOLL y sis demás DURESES de la prau.

PASTILLES SUREDA—Curan de rel se TOSSINA, mantenen fresca sa boca, agradable s' él y evitan als fumados les molestias de la ma s' tabacs.

Sense PIGUES BARTS, ric cap LLIBTURA, que ben ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

ES BREGUES més ben perfeccionats y millors instrumentis de CL. UJJA se troben a sa FOTECARIA de SUREDA y LLIBERTAS.

De venta al por mayor y menor.—Farmacia d' es sen preparador.
COSTA D' EN BROSA NUM 9, PALMA DE MALLORCA

Nodriz

Se desea con leche fresca para criar en casa de la nodriz. Informes, San Español, calle de la Barrera—28.

Tienda de comestibles

Por retirarse del negocio se vende. Razón: Apuntadores, 14.

NODRIZ

Se desea para criar en su casa. Informes, Sindicato 188—2.º

Calados

A 25 céntimos el metro. Se hacen sobre BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle Palacio (Pósticos) 40 Al lado del Circulo.

SACOS VACIOS

Se venden 1.00 propios para cemento a 40 pesetas los 100, Plaza de la Cuartera, el lado del despacho de fósforo.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón).

SE DESEA VENDER

Una trilladora SISTEMA RIU TORT. Informarán, Olmos, 130.

Automóviles de alquiler

DE JUAN MUDÓY MONSERRAT Para encargos, GARAGE ISLEÑO, Darder Hermanos y Capuchinas, 27. PRECIOS MODICOS

Motores a bencina

a creosotas, gas pobre y eléctricos Bombas centrifugas, a vapor, etc. Tuberias y accesorios.

ENTREGAS INMEDIATAS
J. Aleñar, Hotel Ferrocarril, Palma.

Se vende un caballo

De 8 palmos y de 8 a 9 años, sin defectos, una glesera casi nueva y un carretón, con dos guarniciones. Informarán, Centro de Anuncios.

AUTO

A toda prueba, se vende muy barato. por ausentarse su dueño. Trato directo. Olmos número, 101, Almacén.

¡NOMAS CALVOS!

Cuando estás cansado de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO

Y os garantizamos que antes de diez días no os quedará ni un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestras CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE

1.000 PESETAS

se darán si que pruebe que al SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

PRECIO: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.

FRASCO con instrucciones, 5 pesetas.

Deposito: LA ORIENTAL, Barriada de Quetzilas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Sinfin

Se vende con su motor y 9 cintas sierras en perfecto estado. Informes, Sindicato, 190.

ESPECIFICOS

Nacionales y extranjeros se expenden a precios sin competencia en la Droguería y Succursales de
Vda. de José Juan
Nota. Pedid precios antes de comprar.

Se alquila

espaciosa cochera en la calle de San Martín número 27, en donde harán razón.

Taller de Herrería

DE **Serra y Pieras**

Armas de caudales, Reparaciones y toda clase de herramientas de campo y albañil.

CALLE HERRERIA, 89
PALMA DE MALLORCA

Navajas alemanas

CARLOS RADER y GUILLERMO HOPPE.

Fe fumería ORIENTAL, QUINT 1.

CRIADA

Se necesita que sepa algo de cocina, será bien retribuida. Razón, plaza de la Cuartera, núm. 6—1.º

Bicicleta

VENDO MUY BARATA.
QUINT NUM 1.



Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

potentísimo específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Ereos, Herpes, Caparrosa, Granos, Sordias, Rojeces, Picores, Biviegos, Impétigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores frios, Escrófula, Enfermedades de la Piel, Dificultad, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado que explica el modo de usarlo y los mejores resultados conseguidos, al tratamiento Richelet.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías Laboratorios L. Richelet, de Anón, 5, 50 de la calle, Bayona (FRANCIA).

Curada en 25 días

In prensa de J. Tous, San Bartolomé—32